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la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

ANULÜ XLIX. A N U N C I U K I L E :

O seriă garmondü 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

SorlaorT nafranouts nu «e prlmosoă. — ffianusoripte nu se retrămltu.

m  262 Vineri, 21 Noemvre (3 Decemvre). 1886.
Din causa S-tei sărbători de mâne 4iarulu nu va 

iparé până Sâmbătă.

Braşovu, 20 Novembre 1886.

Era de prevécjutü, că discursulü contelui 
Andrassy privitorii la politica orientală, a mo- 
narchiei austro-ungare, ce l’amü publicatü în 
immérulű de éri alű fóiei nóstre, nu va produce 
unű ecou simpaticű în Rusia. „Journal de St. 
Petersbourg“, organulű guvernului, se pronunţ 
asupra părţii prime a acestui discursü în modă 
fórte rece şi reservatü, ér catü pentru partea a 
doua relativă la atitudinea Rusiei fóia ruséscá 
respinge cu ironia „sfaturile'4 lui Andrassy.

Este interesantă —  (|ice Gazeta de Peters- 
burg- —  a audi din gura fostului ministru de 
esterr.e, că Austro-Ungaria nu se gândesce la 
nici o estindere în Orientü; totü aşa de intere
santă este şi „instructiva“ pledare în favórea au
tonomiei naţiuniloru în Orientü. Acésta con
vertire,“ (Jice fóia ruséscá, merită a fi notată, 
cu tóté că nu e vechiă şi i se scade efectulü 
prin espresiuni, cari legitimézá ocuparea Bosniei 

şi a Herţegovinei.
„Catü pentru sfaturile, ce le dă Andrassy 

Rusiei — adauge numita fóiá —  trecemö peste 
ele convinşi fiindü, că nu i s’au cerutü şi că 
contele Andrassy însuşi nu va disputa Rusiei 
dreptulű de a fi jadecátorü mai competentü în 
propriele sale interese.“

Aşad0r diplomaţia ruséscá ia cunoscinţă de 
„convertirea“ Austro-Ungariei anunţată în dis- 
cursulu. lui Andrassy, dér catü pentru propria 
ei convertire îşi reservă dreptulű de a judeca 
ea însăşi décá îi póte fi folositóre séu nu. Cu 
alte cuvinte Ruşii nici că se gandescü a renunţa 
vreodată la planurile lorü de espansiune în 

Orientü.
Situaţiunea este prin acésta destulü de bine 

precisată. Ea devine şi mai multü clarificată 
prin limbagiulű, ce-lű pórtá celelalte foi rusescî, 
ca „Novoie Vremia,“ şi „Novosti,“ cari işi în- 
temeiézá speranţele pe o viitóre alianţă cu Fran
cia. „ Suntem ü mulţămiţi deocamdată — 
memoratele foi —  décá politica Franciéi neutra- 
liseză Germania şi mai récoresce pe bărbaţii de 
statü englesi, căci de va sosi momentulü deci
sivă suntemü siguri, că solidaritatea Rusiei şi a 
Franciéi va primi forme mai concrete.“

Tóté aceste nu împiedecă pe d lű de Kal- 
noky de a lucra pentru realisai ea programei ori
entale a monarchiei, după cum a schiţat’o şi 
contele Andrassy. O singură piedecă se pune 
din capulu locului în calea realisărei acestei pro
grame şi acésta este: contradicţiunea în care se 
afla încă şi astăzi politica din afară a guverne- 
lorü austro-ungare cu politica ce-o pórtá ele faţă 
cu popórele din întrulu monarchiei.

Vedemü că principiile liberale, ce le anunţă 
contele Andrassy în ceea ce privesce apérarea 
desvoltărei autonome a statelorü şi popórelorü 
din Orientu, se calcă în picióre (Jilnicu de câtră 
conaţionalii séi în raporturile lorü cu popórele 
nemaghiare din statulu ungarii, cărora le denégá 
chiar dreptulű de a esista ca individualităţi na

ţionale.
De nenumérate ori s’a (Jisu şi s’a repetatü în 

pressa européná, că modulu cum suntü tractate 
naţionalităţile nemaghiare în statulü ungarü, nu 
este nicidecum de natură a câştiga monarhiei 
simpatii la popórele învecinate deîa mé^a^i.

Sé dămă dovedi, 4icea delegatulü Dumba, 
că popórele din monarhia nóstrá se bucură de
o tractare binevoitóre şi umană, căci numai aşa 
vomű puté câştiga simpatia conpţionalilorfl lorü 
din afară, dér sé le dámü de faptű, nu nu

mai pe hârtiă.
La noi ín statulü ungarű ínsé se vorbesce 

de egală îndreptăţire numai pe hârtiă. In rea
litate miliónele de Nemagliiari nu se bucură nici

de aceeaşi îugrijire din partea regimului, de care 
se împărtăşescu adi Bosniacii.

Astfelü d-lű de Kallay, când face politică 
austro-ungară în Bosnia, vine în conflictü cu 
maximele de statü ale politiciloru unguri.

Pentru Bosniaci se pórtá grijă ca sé se 
potă înţelege cu funcţionarii statului în limba 
loru, nimeni nu se gândesce ínsé că miliónele 
de Români din statulu ungarű au şi ei dreptulű 

de a pretinde celű puţkm atâta îngrijire câtă li 
se dă Bosniacilorű.

Este bátátóre la ochi deosebirea acésta în 
modulű de tractare alű popórelorü din íntrulü 
monarhiei nóstre. Contrastulü între asigurările 
verbale şi între faptele ómenilorű de statü un
guri nu póte avé urmări bune. Iu totü casulü 
élű va contribui a sgudui încrederea, de care 
are lipsă monarchia nóstiá la popórele vecine 
din médá (Ji, pentru ca să-şi pótá realisa cu suc- 
cesű programa schiţată de contele Andrassy.

Germania şi situaţiunea politică esternă.

Discursulü tronului, cu care s’a deschisü în filele 

trecute Reiehtagulü germanü diferă multü de cele din 

anii trecuţi în ce privesce apreciarea situaţiunei politice 

din afară.

In 1884, după întâlnirea deîa Skiernevice, c|‘cea 

discursulü tronului, că prin acésta întâlnire atátü de tare 

s’a sigilatü amiciţia cu Austro-Ungaria şi cu Rusia, în- 

cátü e sigurű, că multü timpü nu va fi turburată.

In 1885, după lovitura de statü din Filipopolü, 

cea mesagiulü, că Germania se bucură de pacimce şi a- 

micale raporturi cu tóté guvernele esterne şi că cele ce 

se ’ntemplă în peninsula balcanică nu vorü turbura 

pacea.

In anulü Î886, „National-Zeitung*, discursulü 

tronului chiăma în fruntea lui armata, ca sé apere bu

nurile păcii.

Ceea ce a produsü şi mai mare nelmişte în Ger

mania este faptulü, că s’a presentatü Reichstagului pro- 

iectulü pentru reînoirea septenatului — convenţia mili

tară dintre diferitele state, care compunü imperiulü ger

manü — încă cu doi ani înainte d’a espira. Motivele 

ce se aducü înainte pentru a se arăta necesitatea reîn- 

noirei septenatului şi sporirei armatei germane au pro- 

dusü o impresiune deprirnátóre, mai alesü cá starea fi

nanciară şi economică a Germaniei nu prea e nici ea 

strălucită. In motivarea legii septenatului se arată fără 

reservă şi fórte seriosü pericululü unui apropiatü şi 

mare résboiu, care ar fi sé se pórte spre doué fronturi. 

Unü corespondentü alü lui „Pester Lloyd« din Berlinü 

(|ice, că publiculü vede adevératulü mesagiu aci, celă

lalt ü e ca unü actü de politeţă alü unui diplomatü, care 

deja s’a pregátitü pentru a primi o declaraţiune de 

résboiu. ___

Armata germană, francesă şi rusă.

Proiectulü de lege asupra efectivului armatei ger

mane în timpü de pace s’a supusü deja Reichstagului 

fixándu-lü dela 1 Aprilie 1887 pănă la 31 Martie 1889 

la 468,409 omeni afară de voluntari pe unü anü. In 

fanteria are 534 batalióne, cavaleria 465 eseadróne, ar

tileria de cámpü 364 baterii, artileria pedestră 31 ba

terii, pioniri 19 şi trenulü 18 batalióne. In bugetulü or- 

dinarü se cerü în plus 23 milióne, ín celü extraordinarü

24 milióne. Textulü proiectului e scurtü şi nurnai ín ex- 

punenea de motive suntü aménunte asupra organisării, 

etc. Din expunerea de motive extragemü urmátórele:

Mai íntáiü se constată, că deşi armata s’a înmul- 

ţitO dela 378,000 în anulü 1870 la 401,059, la 1871 şi 

dela 1881 la 427,000; marina dela 574 i la 13,892 6~ 

menî în anulü 1886, totuşi situaţia militară devine totü 

mai nefavorabilă Germaniei. Noulü imperiu germanü, 

fructulü unui résboiü glorios, e astfelü ameninţata de 

periculü, ca íntr’unü conflictü europeanü sö nu’şî pótá 

îndeplini politica, ce servă la manţinerea păcii generale. 

Ba în casulü unui réboiu propriu e ameninţată chiar in

dependenţa imperiului d’abea câştigată. E necesară o 

comparaţiă a forţelorO militare germane cu ale statelorü 

vecine. Franţa deşi cu ponoraţiă mai mică, ’şî-a spo- 

ritü efect.ivulü de pace alü oştirii, —  care la 1870 era 

numai de 379,000, — în anulü 1880 la 443,899 ómen! 

şi în 1886 la 473,452 omeni. Ea are acum 649 bata

lióne infanteriă, 4Í6 baterii artileriă de cámpü cu 1856 

tunuri, plus alte 54 tunuri noué. După noulü proiectü 

de lege oştirea francesă se va mai înmulţi cu 41,000 

omeni. După résboiulü orientalü Rusia şî-a reorgani- 

satü cu totulü armata şi pentru forţele sale militare 

superióre la numérü a construitü linii ferate sistematice. 

Infanteria şi artileria de cámpü rusă cuprinde 980 ba

talióne cu 517,700 omeni, 395 baterii şi 1736 tunuri. 

Flota francesă are 67,000, cea rusă 26,270 omeni. Prin 

urmare trebue sé se facă totü posibilulü pentru organi- 

sarea şi sporirea forţelorO militare germane. Negreşitfl 

că acésta impune noué sacrificii, dér Germania cată sé 

facă aceste sacrificii, décá nu vrea sé vétjá micşorându- 

se gradulü de siguranţa statului.

SOIRILE PILEI.
Sub titlulü »Vexaţiuni scandalóse în numele legei“ 

scrie „Székely Nemzet“ despre direcţiunea financiară din 

Sibiiu, că până acum a tácutü şi a lăsat’o s0-şî înţelâgă 

legea aşa, precum îi place ei, măcar că pusese la taxă 

de câte 20 cr. timbru chiar şi publicaţiunile anunţărilorO 

teatrale, din causâ că era ínsemnatü şi preţulO locurilorü. 

Acum ínsé acéstá direcţiune a dictatü taxe de câte 30 

cr. timbru chiar şi pentru însciinţările apărute sub ru- f 

brica »Literatură*, ba chiar şi pentru comunicatele pu

blicate sub rubrica afacerilorü economice, precum şi 

pentru tóté acele comunicări, cari atátü din punctulü de 

vedere alü culturei, câtft şi alü economiei publice suntü 

absolutü necesare şi carî suntü scutite de orice tendinţe 

speculative^ — fiarele au sé plátéscá câte 30 cr. timbru 

„Acéstá disposiţiă —  continuă „Szék. Nemz.“ — provine 

séu din nesciinţă, séu din ultrazelulü direcţiunei finan

ciare din Sibiiu. In orice chipü ínsé este o mare erőre 

disposiţiunea acésta şi unü atentatü neprecugetatü contra 

productelorü pressei. Sé ia directorulü financiarü din 

Sibiiu o singură fóiá din Budapesta şi védá, óre nu este 

ínsemnatü după fiăcare productü literarü şi preţulO ace

luia? Numai pressa ţinâtore de cerculü Sibiiului sé 

n’aibă dreptulű a aduce la cunoscinţă opurile mai noué 

literare; orí dórá cu privire Ia părţile acestea ale Ardé- 

lului suntü astfelü dri legi financiare, cari pe cj'arele a- 

flátóre sub direcţiunea financiară din Cluşiu, ori Buda

pesta nu le obligă? In fine starea acésta e de ne mai 

suferitü. Acum, când productele pressei şi fără de aceea 

se bucură de aşa puţinO avantagiu, a mai lua încă şi 

competinţe de timbru pentru publicaţiunile aceleia, décá 

acésta n’ar trada o aşa mare nesciinţă din partea direc

ţiunei financiare din Sibiiu, ar fi celü puţinO a se cuali- 

fica de neconscienţiositate. Că în privinţa acésta legile 

financiare suntü defectuóse, şi póte ici, colo chiar obs

cure, acésta o concedemü. Dér ca acestü defectü alü 

egei sé aibă ca efectü jáfuirea pressei prin contribuţiune, 

acésta e o astfelü de procedere, contra căruia noi pro- 

testámü sérbátoresce şi ori de câte ori se va face cu e- 

diţia fóiei nóstre o astfelü de vexaţiune, noi vomü protesta 

nu numai înaintea forului propriu oficiosü, ci şi aici, pe 

faţă înaintea publicului.“ — Dér „Magyar Polgár' încă 

totü nu şî-a adunatü datele, ca s0~şl ridice vocea?

Ministrulü Irefort a contractatü în anii din urmă 

împrumuturi în sumă de 8,520,219 fl. pentru edificări de 

şeole. Pentru plata rentelorü anuale a acestorü împru

muturi suntü preliminaţi în bugetulü anului viitorü 

534,645 fl. —  Cum vedemü, plátimü mereu împrumu

turile iubitorului fácétorü de datorii Trefort pentru şcole 

maghiare, căci din acele optü şi jumétate milióne florini 

nu s’a fácutü nici mácarü o şcolă nemaghiară.

— x—

La universitatea din Viena s’a constituitü o reu

niune de studenţi unguri cu numele »Összetartás“ (con

cordia). Scopulü reuniunei este, (Jise stud- Pre-? Farkas, 

crearea unui punctü de întrunire pentru cultivarea sim-
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ţământului de solidaritate naţională. Motto alű reuniunei: 

„Extra Hungáriám non est vita !" a întâmpinată viuá 

oposiţiune. Stud. Duschnitz şi alţii cjiseră, că acestü 

motto va fi primitü nefavorabilii în Viena şi de sigurű va 

fi luatü în batjocură. Töszöghy stărui pentru primirea lui 

din consideraţiuni patriotice, frindü că acestü motto mai 

are unü adausü: si est vita, non est ita, prin urmare 

nu póte fi índreptatü contra capitalei austriace. Motto a 

fostü primitü; şi de ce nu, când însuşi propunétorulü a 

récunoscutü adevérulü, că e şi în alte părţi vieţă, dér ca 

în Ungaria ba!
— x—

>Wiener Medic. Wochenschrift« află din Pesta, că co

léra va erna acolo, pentru ca la primávérá sé se ivéscá 

ârăşi ca epidemiă, avéndü tóté condiţiunile de desvoîtare. 

In spitalele barace se află 350 bolnavi de versatü. In 

tótá (Jiua se anunţă câte 30—40 de bolnavi.

— x—

Cluşiulu a cápétatö sub titlulö de despăgubiri ur- 

bariale 20,000 fl. v. a. din partea statului; din aceştia

12,000 în obligaţiuni, ér 8000 fl. în bani gata.

— x—

In Ungaria se află 312 biblioteci bisericescî, cele 

mai multe rom. cat., apoi protestante, în fine gr. or. şi 

gr. cat. In bibliotecele gr. or. cele mai multe cărţi suntü 

franceze. S’au cheltuitö în 1885 pentru bibliotecele gr. 

or. 146 fl., pentru cele gr. cat. 116 fl., pentru cele rom. 

cat. 229 fl., pentru cele protestante 79 fl. Pentru cărţi 

unguresc!, 4>ce oficinlü statisticii ung. alű ţârii, greco- 

orientalii n’au <iheltuitü nici unü banü. Părţile umbróse 

ale bibliotecelorü în genere suntü, că nu le folosesce 

nimenea. Din unü milionü şi jumétate volume (rom. 

catolicii au peste unü milionü) s’au cetitü în 1885 nu

mai 26,000. Numai 148 biblioteci bisericesel au registre, 

celelalte suntü în disordine.

—x—

Din Belgradú se telegrafézá (^iarului „Neue Freie 

Presse« urmátórele: »Epidemia de coleră între militari 

bântue numai batalionulü 7 şi 8. Starea sanitară a ce

lorlalte batalióne de garnisonă e bună. Dela 21 Noemvre 

şi pănă astăzi (27) s’au ivitü 50 caşuri, dintre cari 10 

decese. Regele a visitatü din nou pe toţi bolnavii. Me

dicii nu suntü uniţi în vederi asupra caracterului epi

demiei.

— x—

Polonii din Pesta au serbatü Luni amintirea mar- 

tirilorü revoluţiunei polone din 1831 printr’unü serviciu 

divinü. Pe unü catafalcü rádicatü în biserică au depusü 

Polonii şi junimea universitară cununi. La serviciulü di

vinü au luatü parte şi preşedintele delegaţiunei austriace 

Dr. Smolka şi alţi Poloni de frunte, precum şi o depu- 

taţiune a reuniunei résboinice unguresci.

Redeschicjendu-se dieta ungară, ministrulü honve- 

(Jimei a presentatü unü proiectü de lege pentru încu

viinţarea contingentului de recruţi şi reservâ íntregitóre 

pe anulă 1887. După proiectü, se vorü recruta 39,552 

ómeni, dintre cari 3955 pentru reserva íntregitóre. Mi • 

nistrulü de finanţe a presentatü unü proiectü de lege 

pentru desfiinţarea dărilortt deosebite în fostele graniţe 

militare.

—x—

La cassele de păstrare din looü s’au depusü în luna 

Noemvre fl. 565,464.36 şi s’au rádicatü fl. 317.290 83.

— Cu finea lunei s’au aflatü la tóté în bani gata fl. 

270,081,62 v. a.

— x—

F O I LE  T O N U.

Dama Albă a Hohenzollerniloru.

A Iu 4-lea centenară alu primei arătări a Damei Albe 
1486—1886.

0 emoţiune viuă domnesce în momentulii acesta 

în mediurile credule din Germania, unde se şioptesce 

despre recentele arătări ale Damei Albe. Dama Albă a 

Hohenzollerniloră nu s’arată, după legendă, decătă când 

vr’ună evenimentă gravă ameninţă casa domnifore de 

Prusia — de obiceiu mortea unui membru principală din 

familiă.

De mai mulţi ani nu fusese povestită nimică posi- 

tivii în privinţa misteriosei fantome. Adevâră vorbindii, 

s’a pretinsă că Dama Albă s’a văcjută în Berlină toc 

mai cu câteva câsurî mai înainte de mortea tânărului 

prinţă Waldemar şi, acum 2 ani, ună (Jiară germană a- 

firma că fantoma fusese (iărită într’una din sălile vechiu

lui castelă. Atunci fuse mare nelinisce printre înalţii 

funcţionari ai curţii imperiale şi se cerceta cine scosese 

scirea acâsta teribilă. Nu că funcţionarii dădeau mare 

importanţă aşa disei apariţiunia nălucii; însă era temere, 

că punerea în circulaţiă a unui astfelă de sgomotă se 

nu aibă o influenţă rea asupra sănătâţei bătrânului îm- 

părată, care era obicinuită sâ respecte legenda familiară.

Comunitatea averii fostului regimentă română bă

năţeană de graniţă 13 a ţinută în 25 Noemvre n. în 

Caransebeşu o adunare generală. La ordinea dilei era 

ocuparea posturiloru de protoforestieră, locţiitoră de pro- 

toforestieră şi patru practicanţi forestieri. In aceste pos

turi bine dotate s’au alesă: Anton Diek administratoră 

forestieră, Sigmund Ujsaghy locţiitoră, şi cei patru prac

ticanţi. Comisară ministerială e numită viceşpanulă Ia- 

kabfîy, o fidelă copiă a lui Tabajdi. — O întrebare pu- 

nemă: nici ună Românii n’a concurată la vre-unulă din 

acele posturi, căci nu vedemă între cei aleşi nici unulă 

figurândă?
—x—

Scirea despre notarulă Folya şi proprietarulă H. din 

Gerteny, care amă comunicat’o erî, nu e adevărată, după 

cum îi scrie lui „P. LI.“ chiar proprietarulă H., adecă 

Hollossy. Scirea nu pote fi decâtă o glumă rea. Elă n’a 

fostă niciodată în casa notarului şi cu soţia lui n’a 

schimbată o sută de vorbe, p6te în copilăriâ, când nu

mita femeiă servea la unchiulă său ca fată’n casă.

La gara centrală din Pesta s’a găsită într’ună cu- 

fără, care fusese adusă cu Irenulă, cadavrulă unui co

pilă. Cercetările de pănă acum n’au dată nici ună 

resultată.
— x—

D nulă Nicolae V. Perlea şi D-şora Aurora U. 

lrimia îşi serbeză cununia religiosă Duminecă în 93 

Noemvre în Brailâ. Le trimitemă sincerile nostre fe

licitări.
— x—

Sublocot. de honvetjî şi măiestru de scrimă la aca

demia ludoviciană din Pesta, Coloman Barath, a fostă 

condamnată de tribunalulă militară la ună ană carceră 

pentru delictă de duelă. In Iulie rănise de morte în 

duelă pe ună funcţionară de cale ferată, fără să fi mai 

fostă îndreptăţită la vr’o împuşcătură.

— x—

Almanahulă literarii ilustrată pe 1887, apărută în 

Bucuresci, editura şi esecutarea stabilimentului grafică 

Socecă şi leclu, cuprinde 18 ilustraţiuni, charta telegra- 

feloră, poşteloră şi căiloră ferate din România, căiinda- 

rulă, istoridre, poesii, documente, nuvele, fragmentă din 

Magnum ethymologicum, Barcarola pentru voce şi piano 

anecdote. Almanahulă e forte frumosă adjustată şi bine 

alcătuită.
—x—

Săptămâna trecută a plecată din portulă Brăilei 

vaporulă engleză »Clematis* cu 98 boi pentru Italia.

— x—

Patriarhulă ecumenicii din Gonstantinopolu a de

misionată din demnitatea sa.

— x —

Sâmbătă, 4 Decemvre, trupa teatrală germană va 

juca pentru întâia oră »Die gerettete Fahne«, oder: „Das 

Schlachtfeld bei Broos“, mare dramă istorică-patriotică 

din istoria Transilvaniei, de Christ. Heyse.

cu

Desfiinţarea dărilortt speciale din fosta 
graniţă militară.

In şedinţa dela 27 Noemvre a dietei ungare s’a 
presentală ună 'proiectă de lege cu privire la desfiinţarea 
dăriloru speciale existente în fosta graniţă militară bă- 
năţenă. Acestă proiectă desfiinţeză în numitele ţinuturi 
dările de case, de venită, de câştigă, de comerciu. de 
industriă, de morâ şi de scutită, ce exista in înţelesulă 
articuliloră de lege XXVII şi XXVIII din 1873 şi XL 
din 1882, şi introduce dela 1 Ianuarie viitoră următâ- 
rele dări:

Védi că Dama Albă face intru cât-va parte inte

grantă din istoria Hohenzollernilorü, şi nu bétránulü Vil- 

helm, slábitü de verstă, s’ar încerca sé se índoéscá de 

roluiă intermitentă specială atribuită Damei Albe, geniulă 

mai multü séu mai puţinO bine-fácétorü ală familiei sale.
*

Legenda.
Anulă acesta 1886 este tocmai alü patrulea cente- 

narü dela întâia arătare a Damei Albe.

Legenda pretinde, că fantoma albă s’a arătatO pen 

tru întîia oră înt.r’o nópte négrá din 1486, în vechiulü 

castelü din Bayreuth, cu puţine minute mai nainte de 

mórlea electorului de Brandeburg Albreht Ahil.

După scriitorii germani, Dama Albă a Hohenzol

lernilorü n’ar fi alta decâtă spectrulü unei órecare con

tese Cunegunda d’Orlamund, care, rémáindü văduvă, se 

duse sé locuiască în castelulü de Plassenburg, aprópe de 

Bayreuth. Se întâmpla însă, că contesa se înamorâ la 

nebuniă de ténérulü şi frumosulü cavalerü burgravulü 

Albert de Nuremberg. Se vede că acesta nu se arăta 

nepásátorü.

Inse când dama Cunegunda spuse că vrâ s’o rupă 

cu véduvia şi sé-Iü ia de bárbatü pe cavalerulü, Al

bert ar fi réspunsü evasivü, adăogândă, că elü nu putea 

intra în legăturile sfinte ale căsătoriei „câtă vreme vorü 

fi lângă elü patru ochi vii, care s’ar uita la elü*.

Darea de case în sen^nlü articulilorü de lege din 
anii 1868, 1870. 1875, 1879 şi 1883; darea de carnete 
şi de rente (art. de lege X X II-1875 şi XLVI: 1883; 
darea pentru întreprinderile ce suntă obligate a-fi da 
socotelele în publică (art., de lege XXIV: 1875 şi LX: 
1880); darea de mine (art. de lege XXVII: 1875); da• 
rea de câştigă (art. de lege X X IX : 1875 etc.) şi dam 
de consum pe vină şi pe carne.

Cu escepţiunea acestorü dări din urmă , numitele 
dări se vorü introduce cu urmátórele abateri: dările di
recte se vorü socoti fără adausuri la dessărcinarea pă
mântului. Capii comuniunilorü de casă, a căroră dare 
de páméntü şi de casă la olaltă n’a fostü în anulü eu- 
rentü mai mare de 5 fl., se vorü scuti atátü pentru 
sine cátü şi pentru membrii lorü de familiă de darea 
de câştigă cl. II. şi de adausulü generală de darea de 
venită, ce ar ti să se plátéscá după darea de páméntü 
şi de case. Dările de consum pe vină şi pe carne se 
vorü folosi spre acoperirea cheltueliloră comunale.

Ca adausü generală de venită e de a se plăti: 
30°/0 din darea directă de statü, ce e a se plăti după 
moşiă, după case supuse Ia darea de chiriă şi după în
treprinderile ce suntü obligate a da socotelile în publicü, 
40% din aceeaşi dare după posesiune de case ce suntü 
supuse dării de chiriă; 10°/0 din aceeaşi dare după a- 
facerî de îndustriă şi comerciü ete. (dare de câştiga cl, 
III) décă venit.ulü nu face mai multü de 300 fl-; 35°/0 
décá acela trece peste 300 fl.: 35°/0 din darea directă 1 
de statü după lefi (darea de câştigă cl. IV), şi după ve- I 
niţele după mine şi asemenea lucruri, precum şi după 
carnete şi rente.

Favorulü, ce-lü dă noua lege comuniuniloră de [ 
casă mai sărace, se vede din urmátórele esemple: Capul | 
unei comuniuni plătesce de presentü : dare de páméntü
1 fl. 71 cr., adausü generalü la darea de venitü 60 cr., I 
la olaltă 2 fl. 31 cr. Fără de nici o favorisare acela 
ar trebui sé plátéscá după noua lege: dare de moşiă í
1 fl. 71 cr., dure de casă 1 fl. 40 cr., dare de câştigă 
cl. II 1 fl. 40 cr.; după trei membri de familiă â 56 cr. j
1 fl. 68 cr., adausă generală Ia darea de venitü 1 fl. ! 
40 cr., la olaltă 7 fl. 59 cr. In urma favorisării ínsé ; 
plătesce numai: dare de venitü 1 fl. 71 cr., dare de 
casă 1 fl. 40., la olaltă 3 fl. 11 cr. Cu 80 cr. mai | 
multă ca pănă acum, dér cu şepte fl. 96 cr. mai puţină \ 
ca soţii sei de sórte în celelalte părţi ale ţârii, unde e I 
de a se plăti şi unü adausü la darea de dessărcinare a I 
pământului, aşa íncátü unü agricultorü, ce trăiesce în 
aceleaşi relaţiuni, trebue sé plátéscá o dare de 11 fl,
5 cruceri.

Din comitatulă Selagiului, 20 Noemvre.

In 14 Noemvre a. c. se săvârşiră în comitatulă Sé- 

lagiu alegerile membrilorü representanţei municipale. — 

Fiindü Duminecă, lucru firescü, că preotulü şi învâţăto- 

rulü n’au pututü participa. Precum sunt informată ínsé 

în cercuri electorali pure românesci s’au alesü totü mem

bri români, în cercuri mestecate se înţelege că totă ma- 

ghiaronî curaţi ca laptele. Comitetulü nostru centralö 

electoralo ar fi făcută forte bine, dâcă ar fi adresată in 

grabă apelurile cătră alegătorii români şi sé-i însciinţeze 

de cu bună vreme despre timpalü alegerilorü. A se în- 

cunosciinţa cu doué dile înainte de alegere, cum spre 

esemplu m’au provocatü şi pe mine, e cátü în legea Un

gurului: ,Jere üljünk össze, beszéljük semmit!“

Apoi cu privire la alegerea membrilorü români 

fiă-mi iertatü a mai face o modestă observaţiune, că ór« 

notarii români cercuali, când se alegü de membri la co- 

mitatü, potu-şi împlini parola dată ak-gâtoriloră români: 

că voră fi omeni independenţi, c*ă vorü sbiciui viţiurile 

şi defectele observate în administraţiunea comitatensă?! 

Eu (Jicü că nu potű apăra interesele bietului poporă; fnsé 

necum sâ le apere, dérá nici că le e iertatü sé 4ică ceva 

contra decisiunilorü superiorilorü séi, căci la din contră 

sabia. . .  le taiă gátlegiulü „olahicescü*. — Ergo, când 

se provócá la alegétorii români, sé alégá membri inde-

Fiindă că avea doi copii dela bărbatulă său d’întîi, 

contesa îşi închipui că, ei erau singura piedecă a căsă

toriei sale cu cavalerulă şi se grăbi să omore pe cei doi 

orfani înfigându-le în câfă ună acă de aură cu care îşi 

prindea părulă.

Când aflâ burgravulă Albert crima contesei, se 

spăimântâ şi nu mai voi s’o ia de nevastă. Peste câtva 

timpă muma acâsta nelegiuită muri în urma unui acci

dentă; însă rămăşiţele’i mortale nu putură rămânâ în 

odihnă. Deşi fusese bine îngropată şi închisă într’unil 

cosciugă bine pecetluită, se dări în diferite rânduri fan

toma ei pribegindă noptea, fiă în castelulă de Bayreuth, 

fiă în alte locuri, şi apariţiile acestea au fostă o preves

tire de nenorocire şi de morte.

Unulă din scriitorii germani, care a făcută inves

tigaţii în privinţa acestei legende, qfice, că contesa Cune

gunda era o prinţesă de Hohenzollern şi că, astfelQ fiindâ, 

avea titluri seri6se ca să deviă geniulă domesticii ală 

casteleloră, cari aparţineau descendenţiloră rasei sale.

Ună istorică berlinesă, Julius de Minutoli, care a 

publicată în 1850 ună studiu asupra legendei, înşiră fote 

apariţiunile Damei Albe dela anulă 1486 pănă în aceşti 

din urmă timpi, şi mai spune, că sgomotele privitâre la 

întîia arâtar j erau ună faptă de notorietate publică în ve- 

chiulă castelă de Bayreuth încă dela 1486.

In acâstă lungă perindă de |anî, se vâ(|u seu se
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pendenţi, liberi şi conscii de drepturile poporului: cred ii 

că nu înţelege pe notari, nicî pe alţi funcţionari românî, 

ce servescă sub poreclitulă: »guvernă liberalii“ ; nu câ 

doră ar dubita despre caracterulă naţionalii ală lorii — 

Oh Dumnezeu ferescă, acesta p6te fi curaţii ca lumina 

sârelui de mâdă-()i — ci pentru-că şi decă arii vrea şi 

arii ave inimă se di că seu să yorbâscă pentru poporula 

necăjitei nu potii, dâcă nu suntQ în posiţiune a risca 

să-şl perdă postulă.

AstfelO stândil lucruia, ar fi de doriţii ca pentru 

viitorii să se înlocuescă membri aleşi cu omeni mai in

dependenţi, şi aceştia, după împrejurările actuale, suntQ 

proprietarii, preoţii şi în parte şi unii învăţători mai bine 

situaţi. d. —

O scurtă reprivire,

mpra adunării generale districtuale a învăţătorilorv, 
gr-or. români din districtulu ală X I alü Făgăraşului, 
în Archidiecesa Transilvaniei, ţinută în dilele dela 12,

13 fi 14 Octomvre 1886.

Duminecă diminăţa, în 12 Octomvre a. c. st v., 
învăţătorii din tóté părţile alergau, parte cu carăle şi 
parte pe josű spre Cuciulata, loculü de adunare, unde 
poporulü căruia i se spusese mai înainte despre acésta.
ii aştepta cu o nespusă bucuriă şi cu o esemplară pre
gătire, cu atátü mai vértosü, căcî poporulii cuciulăţanu 
póte nicî când n’a mai avutü ocasiune a cuprinde în 
sínulü său o inteliginţă aşa numerosă, învăţătorimea din 
mai multe protopresbiterate. Din partea Făgăraşului se 
védü venindö mai mulţi învăţători, în mijlocul0 cărora 
se află preşedintele reuniunei 0. Vincenţiu Grama, pa- 
rochulü din RăuşorO, carele pornindü din comuna sa 
spre Cuciulata, a invitatei în tóté comunele din drumulil 
său pe învăţători a merge dinpreună cu dénsulü la adu
nare, carî satisfăcândO invitării sale ílü însoţiră pănă la 
Cuciulata. Din spre Gohalmü se ivesce R. D. proto- 
presbiterü şi preşedinte alü desp. tractualü Cohalmű, 
Nicolae Mircea, însoţiţii asemenea de învăţători, pe cari 
întelnindu’i în drumulü său, i-a chematü în trăsură. In- 
cepéndu-se serviciulü divinii toţi învăţătorii presenţî în 
frunte cu conducătorii lorii au mersü în corpore la 
biserică, ba R. D. Nicolae Mircea a luatü şi parte ac
tivă la celebrarea ss. liturgii. După finirea serviciului 
lótá învăţătorimea, dimpreună cu conducătorii, a plecata 
spre şcola confes. gr. or., loculü destinatü pentru ţinerea 
şedinţelorii, unü edificiu grandiosü şi fórte frumosű, care 
servesce spre marea laudă şi onóre comunei Cuciulata, 
mai alesü dâră considerămii starea cea miseră şi împre
jurările cele grele, în care trăesce poporulii românii. 
Poporulii din comună, care era adunatü totü în cete 
micî povestindü despre cele ce vedea că se întâmplă, şi 
care în fiăcare dascălii privea câte unü martirii, merse 
şi elő în numărO mare în sala de şedinţe, spre a asculta 
cele ce se vorü vorbi. Acolo preşedintele prin unü cuvéntü 
bine alesü şi coréspuncjétorü scopului, dechide şedinţele 
avéndü înaintea sa pre membrii reuniunei şi pe publi- 
culü participantü, ér lângă d-sa pre domnulü Nicolae 
Chiorniţa, proprietarii mare în Cuciulata, şi pre Rev. 
D. Nicolae Mircea protop. în Cohalmü. Cetindu-se apoi 
apelulii nominalü, se constată că numérulü membrilorü 
de faţă este relativü micü, ba membri despărţământului 
tractualü Agnita nu s’au presentatü de locü. Apoi în- 
cepéndu-se pertractările s’au desbătutO obiectele puse la 
ordinea (Jilei cu destulă seriositate.

In 12 Octomvre séra învăţătorii au arangeatü o 
producţ'une literară împreunată cu danţil, care a fostü 
cercetată de unü publicü numérosü. Dintre inteligenţi 
am observatü pre rev. d-nî: Nicolae Mircea prot., Iuiiu 
Danü adm. prot. cu stimata familia; d-nii George Cotna- 
nieiu not. cerc. cu stimata familiă, George Popü Grida- 
nulQ cu st. familiă, Nicolae Chiorniţa cu st. familiă, şi 
alţi inteligenţi din comună, giurü şi chiar şi din depăr
tare. ProJucţiunea a eşitil destula de bine, mai alesü 
•Valurile Dunării*, romanţa de Carini, duetü, esecutată 
de domnii George Tállanü şi Nicolae Ludu, şi „Visulü 
la anulö nou 1858*, poesiă de Andreiu Mureşianu, de
clamată de preşedintele reuniunii, d-lü Vincenţiu Grama.

pretinse că s’a văzută fantoma pribegindă prin diversele 

castele ale Hohenzollerniloră însă cu deosebire la Bayreuth, 

loculfl său preferata, la Anspach şi mai târziu la Berlin.
*

Misteriosa fantomă făcu să se vorbescă multă vreme 

de ea, mai cu semă la începutula acestui secula, când 

au ocupata Francesii Bayreuthula. Se vede câ Damei Albe

ii plăcea să hărţuiască pe vrăjmaşii HohenzoHernilora.

Dela 1806 pănă la 1809, atunci când trupele fran- 

cese treceau necontenita prin Bayreuth, ofiţerii incartiraţî 

la castel a constatau adeseori — se (Jice —  apariţia Da- 

mi Albe. In 1809 cu deosebire se dice, câ ea s’a ară- 

tatO generalului Spaniei chiar în ndptea ce urmă după 

sosirea lui la castela,
Legenda spune, că spectrula chinui rău pe ofiţerula 

generalii, tîrîndu-i patula în mijlocula odăei şi la urmă 

itsturnându-10 sub pata. Când auiji ofiţerula de ordo- 

uanţă, sgomota şi strigăte de ajutora şi întrâ în cameră, 

găsi pe şefula său lungită sub pata şi tremurânda ca 

varga. A doua tji dimineţa generalula se plimba prin 

camerele castelului şi in sala portretelorO (îărindtt pe ala 

Damei Albe — zugrăvită, îmbrăcată în negru cu unO 

gulerâ, şi cu glugă albă — 4*se deodată, arătând’o cu 

degetulO: ,Iat’o! lat’o aceea, care mi s’a arătata 1“ ge- 
DeralulO Spaniei părăsi castelula chiar în diua aceea. 
Peste câteva săptămâni pică rănita de morte, în (Jiua 
de 21 Maiu 1809, în bătaia dela Alpern (Essling).

Venitulü curatü alü producţiunii a fostü frumuşela şi a 
íntratü în fondulü reuniunii. La finea producţiunii rev 
domnü Iuliu DanO, prin unü cuvéníü scurtü, dér la locü, 
îşi arată bucuria pentru progresulă ce l’au făcutO învă
ţătorii noştri în timpulü mai nou, şi le recomandă şi 
mai departe a fi activi şi energici, căcî numai aşa vorü 
putea ajunge scopulü doritü. De aci s’a strămutată pu* 
blicuiü intr’altă sală spre a-şi continua petrecerea cu 
danţă, la care afară de publiculü ce fusese la produc- 
ţiune mai participa şi unü număra ínsemnatü de ómeni 
din poporulü cuciulăţana. Ficiorii şi fetele din comună, 
neavéndü locü în sală, jucau voiosü pe afară la sunetulü 
celü frumosü alü musicei La acéstá petrecere a fostü 
bine represeníatü şi costumulű nostru naţionala, s’au ju 
cata tóté jocurile cunoscute, dér mai mare furóre a fă
cuta joculü ardelenescü. Acéstá petrecere a ţinută pănă 
nóptea târĉ 'U, când apoi s’a depártalü publiculü. Cam 
pe la 9 óre a. m. a doua di învăţătorii adunându se în 
sala de şedinţe şi-au continuata afacerile pentru care 
s’au adunatü, pănă séra.

Marţi diminéta în 14 Octomvre, 4'ua de sf. Paras- 
chiva, învăţătorii în corpore au mersa l,t biserică şi au 
luatü parte la serviciulü divinü celebrata de R. D prot. 
Nicolau Mircea, D. Vincenţiu Grama şi George Sglimbea, 
ér Ia finea sf. liturgii s’a celebrate parastasü în memoria 
neuitatului Arone Pumnu, care a fostü náscutü în Cu 
ciulata. Totü astădi s’a celebrata şi hram ui ü bisericei 
din locü. La tóté aceste servicii divine s’au produsü în 
văţătorii prin cântări în corü, fácéndü prin acésta Cu- 
ciulătenilorO o bucuriă fórte mare, care nicî când nu se 
va stinge din inima lorü.

Este de însemnata, că la celebrarea parastasului 
părintele Georgiu Sglimbea a ţinuta o cuvântare, în care 
a arătatu pe scurta biografia şi meritele lui Arone 
Pumnu pentru patriă şi naţiune, care cuvântare a storsü 
lacrămî din ochii mulţimei adunate. După finirea servi
ciului divinü, învăţătorii s’au dusü le scolă şi-şî conti
nua! ă lucrările, ér pe la 3 óre d. p. s’a închişii adu
narea printr’unü cuvânta coréspundetorü scopului, ros
tita de preşedintele. Aruncâudu în fine o privire gene
rală asupra acestei adunări, vedemü pe d-lü George Popü 
Gridanulü, foştii pretorii unü şiru lungü de ani, ér acuma 
magistru postalü în Comăna int. că luândd parte la una 
din şedinţele adunării, şi convipgându-se mai de aprópe 
despre starea fondului reuniunei şi despre destinaţiunea 
lui se face membru fundalorü alü reuniunei, depunéndö 
taxa prescrisă de statute la mâna cassarului, ceea ce ii 
servesce spre mare laudă şi onóre şi ar fi de doritü ca 
şi alţi domni de posiţia dânsului să facă asemenea.

Incátü pentru primirea ce au avut’o învăţătorii în 
Cuciulata, trebue să márturiséscá ori şi cine, care a 
fostü de faţă, că a fostü pe cátü se póte de strălucită. 
Casa părintelui George Sglimbea şi învăţătorului George 
Cautorü a fostü puse la disposiţia învăţătorilorO dela 
ínceputulü pănă la sférsitulü adunării.

In aceste case cinstite la fiăcare prâmjă şi cină au 
fofetü mesele deschise pentru învăţători, ceea ce va fi 
unü suvenirü plăcuţii pentru fiăcare învăţătorO, care a 
luatü parte la aceste adunări. Dumne4eu să le înmul- 
ţâscă grânarele pentru ca şi în anulü viitorü să se potă 
arăta totü aşa de ospitalâ cu membrii Associaţiunei 
Transilvane pentru literatura şi cultura poporului románü, 
a cărei adunare după cum auc|imü a se fi proiectafü, încă 
să va ţină în Cuciulata.

Unii participantü.

Ultime sciri.

Berlinü, 30 Noemvre. —  La primirea pre- 
sidiului Reichstagului, ímpératulü a declarată, câ 
ţine totü aşa de strínsü la proiectulă militară, 
ca si la legea militară din 1860, şi a amintită 
cum evenimentele de mai tărijiu i-au dată drep
tate. ímpératulü a (jisü, câ în sit,naţiunea es- 
ternă suntu puncte ameninţăt<5re, dér speră că 
se va susţinâ pacea. — Virchow a c[isă într’o 
adunare de alegétorí, că atitudinea sa faţă cu 
legea militară atârnă de lămuririle ce le va da 
ministrulă de résboiu asupra înarmăriloră state-

O altă legendă pré răspândită în Germania pretinde, 

că Dama Albă s’a aràtatü şi lui Napoleonü I, când se 

afla în Bayreuth. întâia oră se dice c’a fostü la 12 

Maiu 1812, atunci, când împëratulü era să întreprindă 

campania Rusiei. Ehl şedea în aşa numitulü castelü 

nou. Pe câtü să pare ist oriile privitóre la Dama Albă 

circulau şi prin armata francesă, pentru câ mai dinainte 

fusese trimisü cu unü curierü speciala din AschafFen- 

burg cu misiunea ca să ia măsuri să nu cumva să fiă 

aşezata împëratulü în apartamentulü unde se semna

lase înainte visitele nocturne ale spectrului. Cum sosi 

în Bayreuth Napoleonü chema pe contele de Munster 

şi-10 întreba, decă îi se executaseră ordinele lui în privinţa 

locuinţii.

Impëratulü a vë4utü séu nu pe Dama Albă? Nu 

se póte afirma, însă a doua cj'- tocmai când să plece

— după cum afirmă istoricii — Napoleonü, prea galbenii 

şi prea tulburatü, 4*cea mereu:

»Ah! blâstëmatü castelü!«

Şi totü intr’o vreme se jura cătră ofiţerii din suita 

sa, că nici odată nu va mai călca acolo.

In Augusta 1813 Napoleonü se întorse la Bayreuth 

şi, deşi se pregătiseră la castelü apartamente pentru 

ca sô-lü priméscâ, élű refusa d’a se duce acolo şi trase 

într’o casă departe de locuia acesta „visitatü de duhuri 

necurate!« (Va urma.j

loră vecine. Elă nu crede, că situaţiunea e în- 
grijitore şi că în Franţa şi în Rusia domnesce 
o ură violentă contra Germaniei. Ce privesce 
septenatulu, guvernulă ar put£ ceda, de6rece 
nici unâ Reichstag nu-i va refusa mijl6cele ne
cesare pentru apărarea imperiului.

Darmstadt, 20 Noemvre. —  Prinţulă Ale
xandru are de gândă să plece în (Jilele acestea 
în Anglia, unde va rămânea mai multe săptă
mâni. —  La începutulu lui Ianuariu apare aci 
o carte de predicatorulă curţii Koch, întitulată : 
„Prinţulă Alexandru ală Bulgariei. Comunicări 
din vi£ţa şi domnia sa.“

D I V E R S E .

Igiena lucrătoriloru tipografi. — Dr. Macario din 

Nisa a publicata o notă asupra igienei lucrătorilorO tipo

grafi. Aceşti ausiliarî inteligenţi şi devotaţi ai scriitorilorii 

ne aducă destule serviciurî pentru ca se fimO fericiţi a 

le transmite poveţele Dr-lui Macario. Tipografii, nevoiţi a 

sta mai totă cjma în piciore, sunta predispuşî boleloră 

de piciore. Voră face bine de a le preveni prin între

buinţarea ciorapilorO elastici. Cetirea manuscripteloră 

şi nevoea de a privi necontenita cu băgare de sâmă 

caracterele de imprimâriă sunt.0 cause sariose a slăbirii 

vederii. îndată ce observă, că vederea se oboseşte tre

bue a se spăla ochii de mai multe ori peste <|i cu ur- 

mătorea soluţiune: Apă 100 grame, sare de bucătăriă

10 grame, cognacă 12 grame. Prafulă caractereloră de 

imprimeriă respirată într’una irită peptula. Dr. Macario 

povăţuesce a se opune la intrare acestui prafa legându-se 

gura şi nările cu petece udate legate îndrtulO capu

lui, seu bumbacO prin care trece cu înlesnire aerula.

(»Vocea Covurluiului,«)

Superstiţia. — Din istoria lui Gregorie ală XIV se 

vede, ce superstiţia medicală domnea pe acele vremuri 

în Roma. Papa se bolnăvi odată greu j nu se găsi nici 

unu remediu eficace; atunci ună medică dise să se pul- 

veriseze pietre scumpe şi să se dea pacientului să bea. 

Aşa se făcu. Mărgăritare, pietre scumpe, aură, se pul- 

verisară, cheltuindu-se 15,000 galbeni. Cu tote acestea 

Papa muri de acea bolă, pe care medicii n’au fostă în 

stare să o vindece.
*

* #

0 plăcintă istorică. — La manevrele cele mari, 

ce le-a ţinuta regele Friedrich Augusta celă Tare ală 

Saxoniei aprope de Muhlberg pe Elba, la anulă 1730, 

a fostă invitată şi regele Friedrich Wilhelm I ală Prusiei 

cu fiiulă seu, prinţulă de coronă Friedrich. La aceste 

manevre nu s’a ţinută atâta la exerciţiile militare cum 

ar fi trebuita, şi nici la expunerea progreseloră făcute de 

oştirea saxonă, ci mai multă ca tabăra să ofere petre

ceri câta de variate pentru înalţii Ospeţi streini j şi să 

formeze unO tablou strălucita ala vieţii dela Curtea re

gelui Augusta. Intr’o (Ji s’a data de mâncare întregei 

oştiri saxone înaintea corturiloră. Cu acâsta ocasiune 

s’a adusă într’ună cară o plăcintă de o mărime ne mai 

pomenită şi de aceea cronicarii din acei ani n’au lăsat’o 

uitării. Materialulă, întrebuinţată la acâstă plăcintă u- 

riaşă a fostă 3786 litre făină, 4920 de ouă, 3 tone de 

lapte şi 2 tone său 2000 chilograme untâ. S’a construit 

anume una cuplora colosala pentru acestăg plăcintă, ce a 

fosta pusă în cuptora printr’o maşină ad*hoc. După ce s’a 

copta, s’a scosa cu ajutorula cailora şi s’a întinsa pe 

un podii de scânduri anume făcuta. Avea o lungime 

de 14 coti, o lăţime de 6 coţi şi era grosă peste ună 

jumătate de cota. Opta cai au trasO acesta monstru 

înaintea frontului oştirei; apoi inginerulă făcu măsură- 

t6rea cuvenită şi trase ună cercă la mijlocula plăcintei 

după care veni ună dulgher şi cu ferăstrăula tăiâ o bu

cată rotundă din mijioca, ce fu presentată regelui Pru

siei şi celorlalţi ospeţî. Cronicarulâ, care era din suita 

regelui, asigură, că plăcinta şî-a ajunsa şi scopula său 

propriu (Jisa, adecă a avuta unâ gusta minunata. Fiă

care soldata a primita o bucată din plăcinta uriaşă.

B u rs a  de  B iKRtiresd.

Cota oficială dela 18 Noemvre st. v. 1886.

Gump. vând.

Renta română (5°0). 91V2 92»/.
Renta rom. amort. (5°/0) 93s/4 9 4 1 /4

» convert. (6°/0) 853/4 86»/*
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 341/2
Credit fonc. rural (7%) 104— io t1/.

» n (5°/o) • 87 Vi 88*/*
* * urban (7%) 101 v. 102—

. (6%) ■ 93V. 94 V.
(f>7o) • ■ 84*/. 85—

Banca naţională a României 500 Lei 1015 1020
Ac. de asig. Dacia-Rom. 268 271
« » » Naţională --- ---

Aurii contra bilete de banca . 16.50 17.75
Bancnote austriace contra aurü. 2.02- 2.03

Editoră : lacobü Muresiauu.?

Redactorü responsabilă Dr. Anrel Mureşianu



Nr. 262. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

'Cmr»u)i2 ia buraa «a Viem* 

din 1 Decemvre st. n. 1886

Rentă de aură 4% . . . 105 25 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94 20 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a r e .......................152.70

Amortisarea datoriei eăi- 
loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 100,25 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . . 119 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.80 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.60 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ...........................104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 70

Bonurî croato-slavone . . 105 50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung....................... 98.75
Imprumutulă cu premiu

ung................................ 124 50
Losurile pentru reguiarea 

Tisei şi Segedinului . 125.20 
Renta de hărtiă austriacă 84 20 
Renta de arg. austr. . . 84 85 
Renta de aurii austr. . . 125 20 
Losurile din 1860 . . . 139 — 
Âcţiunile băncel austro-

ungare ....................... 885 —
Act. băncel de credită ung. 305.— 
Act. băncel de credită austr. 298.80 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei ...............5.93
Napoleon-d’orI . . . .  9.96 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.89 
Londra 10 Livres sterlinge 126.05

Cursuîu pieţei Braşovu

dia 2 Decemvre st. n. 1886

Bancnote românesc! . . . .  Cumjx 8.45 Vend. 8.46

Argint rom ânesc.....................  » 8.40 * 8.42

Mapoleon-d’o r î ..................... . » 9.93 » 9.96

Lire turcesc!.............................  * 11.27 » 11.30

im p e r ia l i ............................. .... » 10.27 » 10.30

Galbeni...................................... * 5.91 » 5.93

Scrisurile fonc. »Albina* . . * 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!.........................  » 117.— » 118.—

Discontulâ . . .  » 7— 10°/9 pe anii.

1- 6 ’âştigă sigură.
Persöne solide din ori-ce clasă , car! voescö a se 

ocupa cu vendarea hârtiiloru de Stătu şi a losurilorucu 
prime permise prin lege, conformü Art. XXX I. din an
1883, cu plata lorii în câşturi (rate) se angagiazâ ori 
şi unde cu condiţiuni fârte favorabile. Pre lângă 'pu
ţină activitate se pote câştiga fără capitalii şi fără ri- 
sică cu uşurinţă fl. 100 pănă la 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea ocupaţiunei 
presente suntü a să adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

A DLER & CIE, Budapest.

Nr. 13518. 

1886. Puhlicatiune.
Socoteala casei orăşenesc! pentru anulu 1885 dim

preună cu tote adusele referitore, mai departe inventa- 
riulti asupra averei comunei orăşenesc! zăcu, în sensulu 
§-lui 142 alu art. de lege X X II din anulu 1886, în 
biuroulu comptabilului orăşenescu — strada căldărari- 
lortt Nr* 519 — în decursu de 15 dile, spre examinare 
din partea fiă-cărui+

Fiă-cărui supusu dărei îi stă în dreptu, ca se-şî 
aştearnă subscrisului magistratu, pănă în 13 Decemvre 
a. c. eventuale observaţiuni.

B r a ş o v u ,  27 Novembre 1886. 3—3

HEagistratulu orăşenescu.

(Avisu d-loră abonaţii
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de pe făşia 
sub care au primitu (jwulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă- 
muritu şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTH. VGAZ. IR  ANS*

se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactu arătându - 

şi posta ultimă.

PREŢULtr ABONAMENTULUI ESTE:

P»ntru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ..................................... 3 fl. —

„ ş£se l u n i ..................................... 6 fl. —

„ unii a n u ..................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ................................10 franci

„ ş6se lu n i ..................................... 20 ,,

,, unu a n u ..................................... 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1

Mersulil trenurilorü
Valabilii delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia I^reilealü-Bitdapesta şi pe linia Teiaisű-Aradű-IItidapesta a calei terate orientale de statú reg. ung.

P redea iü-K udapesta

BucurescI 

Predealü |

Timişă

Braşovfi |

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodă

Haşfaleu

Sighişora | 

JElisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelă 

Teiuştt 

Aiudă

Vinţulă de susö

Uióra

Cucerdea

Ohirisă

Apahida

Cluşiu {ţ

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghirişă

Stana

Huiedină

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Trenü | Tren I Trenft 

accelerat I omnibus
persóne

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Bnda-pesta

Viena

7.47

8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.5B
5.10 
5.30

6 03 
6.21

7.14
7.43 —

8.22
—

8.48 -

9.13
—

9.18 10.55

10.38 1.23

12.20 3.24

2.15 10.05

2.15

8.00 6.05

4.1f" 
5.02 
5 4U

6.15

7.06
8.52 
9.19 
931

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 

12.31 
12.48
1.22 
2 18 
248
2 56
3 64
4 51
5 28 
5 56

Treim
omnibus

7.30
1.14

1.45

2.32

B udapes ta—F re d e a lű

8.00 
8.36 
9.0* 
9.32 

10.11 
10.55 
12 16 
12.50 
1.21 
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

Viena

Bndapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea maré

Várad-Velencze

Fugyi-V ásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratea

Bucia

Ciucia

Huiedin

Stana

Aghiri?

Ghirbéu

Nedeijdu

Cln îu ^
Apahida

fthiris

Oacerdea
í

Uióra

Yin^ulü de susö 

áiudfl

Trenü l Tren 
de pers. accelerat

Crăciunelă

Biaşă

Micăsasa

Copsa mifc
Mediaşă

Elisabetopole

iigiş6ra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovft

Timişă

Predealu

Bucuresc!

11.10| — 
7.40j 2.— 

1105 
2 02 
4.12

Trenü ! Trenü 
omnibus! de 

persóne

I Trenü 
omnibus

jU O
738

11.UO 
11 19 
Î2 30 

1.0 Í 
106 
1 13 
1.20
1 41 
2X0
2 3* 

2.48 
3.20
3 36 
4.00 
4.3' 
5.12

37
7.02
7.43
8.11
8.41
9.21

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

5 40

9.14 
9.24 
941

10.19
11.38
12.18
12.5.
1.57 
3.11 
3,40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

1.55
2.53

3.28
9.35

6.20 
9.34 

11.26 
*.38 
2 06 
2.17 
2.40 
3.24 
3,47 
4.07 
4.33 
5.15 
5.3 i 
5 55
6.07

6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—

10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

TeiuşA- IradA-Budapesta

N ota :  Orele de nőpte suntă cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Braşovtt. Hârtia din fabrica d-lorii Königes & Kopony, Zernesc*.

Trenü
omnibus

Treuü
omnibus

Trenü de 
persóne

T e iuşft 11.24 __ 2.40
Alba-Iulia 11.39 - 3 14
Vinţulii de josü 12.30 - 4.2á
Şibotii 12.52 - 4.50
Orăştia 1.01 - 5.18
Simeria (Piski) 2.03 - 5.47
Deva 2 52 - 6.35
Branicîca 3.23 - 7.02
llia 3.55 - 7.28
Gurasada 4.08 - 7.40
Zam 4.25 - «.11
Soborşin 5 30 - 8.46
Bërzova 5.56 - 9.33
Conopü 6.27 - 9.53
Radna-Lipova 6.47 - 10 27
Paulişă 7.28 - 10.42
Gyorok 7.43 - 10.58
Glogovaţii 7.59 _ 11 25
A rad A 8.28 - 11.39

Szolnok [ 8.42 - 4 52

( - - 5.12
B u d a p e s ta

1
-  1 8.20

Viena — 1 6.05

AradA-TfsMiş«&ra

AradA
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişdra

Trenü
ornai bus

5.48

Trenft de 
persóne

0.19

6.44
7.16
7.47

9.02

Trenü
mixt

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Timlş0ra-Aradft

Timi Nóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a ü ä

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5.00

"632“

7.02
6.23
8.01 

8.17

Budapesta- JLradft-Teiuşft.

V i e n a
B u d a p e s ta

Szolnok

A rad ft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopö
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada 
11 ia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
All>a-îulia
TelnşA

Treuü de 
persóne

11.10
8.20 

l i . 20 
4 10 
4 30
4 43
5 07 
5.19 
5.41

Trenü 
de peráóne

12 10

6 (9  
6.28 
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9 19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12 Í 8
12.36 
1.29

9.05
12.41 
__5.45

6 _

6.13

6.38
6.51
7.1Q
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9. 8

10.17
10 42
11 07 
11.37 
12.—  

12.29 
12.46
1.41

Treni
omnibus

7.04
7.
1.
8 17 
8 36

&I)**i€MrSa (Piski) P e iro şe iiI

S lm © rla
Streiu
Haţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
F e îro şe n l

Trenü de 
persóne

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

Trerift
omnîbns

Trenă
mixt

2.42

3.25

416

5.11

5.58

fi 41 
7.12

F e tr o ş e a i— N im e r ia  (Piski)

P e tro şp n Î
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

Trenă
m ixt

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
1 53

6 . 1 0Í

6.53! 

7 371 

8.20| 
901 

9.52! 

10.‘ill


